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전국 9,070가구의 만19세 이상 성인 15,303명

일대일 면접조사(단, 유치조사/웹-모바일 조사를 병행)

2023년 7월 5일(수) ∼ 9월 11일(월)

조사대상

조사방법

조사기간

2023년
인권의식실태조사



*존중된다(매우 존중된다+존중되는 편이다) 값 표기

이주민장애인노인아동·청소년여성

지난 1년 전 대비 우리나라의 인권 상황에 대한 우리 국민의 평가는?

(단위 : %)

우리나라 인권상황은 1년 전과 비교하여 비슷하다(55.2%)는 응답이 가장 많음
-  전년 대비 ‘좋아지고 있다’ 응답 1.5%p 감소, ‘나빠지고 있다’응답 5.8%p 증가함

15.1%
나빠지고 있다

비슷하다
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좋아지고 있다

29.7%’23년
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78.381.2

사회적 약자/소수자 인권 존중도

사회적약자/소수자 인권
‘존중받는다’

50.3%



우리나라 인권침해와 차별의 상황은?

(단위 : %)

인권침해 차별 취약집단

인권침해 차별이 발생하기 쉬운 상황

경제적 빈곤층 장애인 노인 학력/학벌

보호시설(요양원,장애인시설 등)에서 생활할 때

32.2%

37.8% 30.9% 18.6% 18.5%

경찰/검찰 조사나 수사를 받을 때

30.0%

직장 생활할 때(구직/취업 포함)

24.2%

17.9% 13.8% 12.0%
결혼이주민 전과자 비정규직



국가기관/지자체/
공공기관

29.4%

혐오/차별 예방

32.0%

교육기관

28.1%
검찰/경찰/법원

25.9%
복지시설

21.6%

집단거주시설
생활인 인권

29.4%

노동 인권

30.7%

장애인 인권

27.4%

인권교육에 대한 우리 국민의 생각은 어떨까요?

인권보호와 증진, 차별 해소에 효과적인 방법

인권교육이 시급한 주제

인권교육이 필요한 대상

(단위 : %)

인권 보호 법률이나
제도 마련

55.4%

인권침해 및 차별행위
적극 조사·대응

42.9%

인권 보호와 존중을
위한 개인의 노력

40.1%



기후인권

지역사회 인권보장 

지역규모별 주민 인권보장 위해 필요한 지원

지역규모별 인권 관련 기관 필요도

(단위 : %)

(단위 : %)

88.6

81.0 82.1
79.1 78.8

91.6
85.8 83.3 83.9 84.3

인권
기본조례

지역
인권위원회

학생
인권조례

인권영향
평가제도

광역자치단체
인권노력도 측정 제도

도시(동부) 농어촌(읍면부)

도시(동부) 농어촌(읍면부)

45.6
53.2

43.046.1
34.529.2 26.224.5

36.433.1

11.4 11.8

광역자치단체 내 인권
인식 개선을 위한

교육과 홍보

광역자치단체 내
인권침해

사건 접수 및 조사

광역자치단체 내
인권업무

전담 부서 설치

광역자치단체의
인권영향평가

제도화

광역자치단체 내
인권보장을 위한

법적·제도적 근거 마련

광역자치단체 주민의
인권 관련 사안에 대한

제도적 참여 보장

모두에게
똑같이 심각하다

취약계층에게
더 심각하다

기후변화에 따른
심각한 영향이

없을것이다

46.4 46.5

7.1

21.1%
심각하지 않다

심각하다

78.9%


